

ностью, обществом и культурой, испытывая влияние социальных детерминант объективного и субъективного характера.

Пиццишина М. А.,
директор ГУО «Средняя школа № 10 г. Слонима»,
г. Слоним Гродненской области

РОЛЬ КЛАССОВ МЧС В ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ СТАНОВЛЕНИИ ЛИЧНОСТИ УЧАЩЕГОСЯ

Определиться с выбором жизненного пути и найти себя в профессиональной области – значит заниматься тем, что действительно получается, что дает возможность расти и развиваться. В этом заключается суть профессионального становления личности.

Профессиональное становление личности учащегося направлено на самореализацию в учебно-профессиональной деятельности, развитие стремления к осознанному выбору профессии, отвечающей способностям, интересам обучающихся и потребностям общества. Основная задача педагогов в этом процессе – формирование у учащихся представлений о рынке труда, востребованности и перспективах профессий, качествах современного профессионала и его ключевых квалификациях; профессиональной компетентности и разностороннем развитии, формирование лидерских качеств, развитие организаторских способностей.

В нашем учреждении вот уже 19-й год работают классы МЧС, в которых ребята осваивают профессию «Спасатель-пожарный». Все начинается с азова, с освоения основ безопасного поведения на первой ступени общего среднего образования.

С 1 сентября 2017 года на базе нашего учреждения образования функционирует ресурсный центр «Формирование основ безопасного поведения у учащихся 1 ступени общего среднего образования». Развитию положительной мотивации к изучению основ безопасности жизнедеятельности, мотивированного здорового образа жизни, чувства ответственности и сознательного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих способствует наличие учебно-материальной и учебно-методической базы. В ходе занятий по основам безопасности жизнедеятельности педагоги используют электронные образовательные ресурсы, расположенные на сайтах Министерства внутренних дел Республики Беларусь в разделе УГАИ МВД «Социальная реклама», Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь, которые содержат обучающие видеофильмы, макеты наглядно-изобразительной продукции, аудиоматериалы.

териалы. В процессе обучения особое внимание уделяется формированию у них практических навыков самозащиты и оказания помощи окружающим людям. Практические занятия организованы в виде викторин, экскурсий, ролевых и ситуационных игр, тренингов на специально оборудованных площадках и объектах, в форме моделирования ситуаций.

Члены ресурсного центра выступили инициаторами создания веб-проекта «Планета Безопасности». Переходя на вторую ступень общего среднего образования, ребята продолжают изучение основ безопасной жизнедеятельности и с 7 класса становятся участниками клуба юных спасателей-пожарных (КЮСП). Главное занятие ребят – это пропаганда среди учащихся необходимости знания правил безопасного поведения. Члены клуба проводят беседы, ситуационные и ролевые игры, викторины и конкурсы.

На III ступени общего среднего образования те учащиеся, которые готовы осваивать профессию «Спасатель-пожарный», зачисляются в класс МЧС. С этого момента особое внимание уделяется профессиональному самоопределению. Целью функционирования данных классов является не только подготовка учащихся по специальности «Спасатель-пожарный», но и обучение навыкам самосохранения, формирование личности на основе понимания необходимости защиты государства, общества и индивида средствами осознания необходимости безопасного поведения.

Мы стремимся дать обучающимся возможность изучать в рамках учреждения образования то, что им действительно интересно и соответствует их профессиональным намерениям в отношении продолжения образования.

С 1 сентября 2018 года на основании нормативных документов на базе ГУО «Средняя школа № 10 г. Слонима» учащиеся проходят обучение по специальности «Спасатель-пожарный». Наши курсанты единственные в Республике Беларусь осваивают эту профессию в рамках трудового обучения. Они занимаются по разработанной нами программе 6 часов в неделю на базе учреждения образования и ПАСЧ № 2 РОЧС г. Слонима.

В классы МЧС стремятся поступить ребята из всех учреждений образования нашего района, преодолев конкурс свидетельств по окончании обучения и воспитания на II ступени общего среднего образования. Приоритетными учебными предметами для курсантов классов МЧС являются «Физика», «Математика», «Физическая культура и здоровье». Дополнительная подготовка учащихся по этим предметам осуществляется за счет факультативных занятий. В рамках факультативного курса «Безопасность жизнедеятельности» учащиеся получают не только теоретические знания в этом направлении, но и осваивают навыки пожарно-прикладного спорта. Для обучения учащихся налажено сотрудничество с районным отделом по чрезвычайным ситуациям.

Сегодня учащиеся профильных классов – гордость учреждения образования.

Курсанты класса МЧС являются членами Белорусской молодежной общественной организации спасателей-пожарных (БМОСП). Главной задачей данной организации является подготовка молодежи к безопасной жизнедеятельности.

В учреждении также создана и работает мобильная агитационно-пропагандистская группа, цель деятельности которой – проведение информационно-разъяснительной работы среди учащихся и родителей о правилах поведения в чрезвычайных и экстремальных ситуациях.

В результате данной работы учащиеся осваивают необходимый минимум знаний по правилам поведения в экстремальных ситуациях, у них формируется навыки ответственного поведения. Положительный опыт проводимых мероприятий способствует повышению образовательного уровня подрастающего поколения, способного не только усвоить, но и практически использовать полученные знания.

Учащиеся неоднократно становились победителями смотра-конкурса «Спасатели глазами детей», областного конкурса «Школа безопасности», районного смотра-конкурса отрядов юных инспекторов дорожного движения. Команда «Поиск» неоднократно становилась победителем областного слета юных спасателей-пожарных; областного и республиканского туристического слета «Спасатель».

Гордость школы – Якимюк Максим, выпускник 2018 года, чемпион Мира по пожарно-прикладным видам спорта. Сейчас он проходит обучение в Университете гражданской защиты МЧС Беларуси.

За годы существования классов МЧС путевку в жизнь получили 179 курсантов.

Педагоги учреждения образования и офицеры РОЧС дали путевку в жизнь 39 выпускникам классов МЧС, которыеполнили ряды офицерского и младшего начальствующего состава органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям, в том числе и Слонимского райотдела, стали курсантами высших учебных заведений МЧС.

За многолетнюю целенаправленную профориентационную работу педагогический коллектив был неоднократно отмечен грамотами Министра МЧС, областного и районного отделов по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Конечно, знания, полученные нашими учащимися во время учебы, только фундамент для того, чтобы состояться в жизни как личность и стать настоящим профессионалом своего дела. Необходимо постоянно стремиться к совершенствованию, чтобы каждый новый день вел к главной цели – обрести свое место в жизни, обрести себя!